

Отзыв
на автореферат диссертации Д.И. Касимовой
«Лингвокогнитивное моделирование политического дискурса России и США», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика»

В связи со сложившейся в последние годы международной обстановкой тема научного исследования Дианы Ильдусовны Касимовой представляется особенно актуальной. А тот факт, что оно проведено на базе комплексной методологии, включающей методы лингвоконцептологии и когнитологии, теории речевого воздействия, дискурсивного исследования политической коммуникации, и не в последнюю очередь, корпусной лингвистики, гарантирует надежность и достоверность полученных в нем результатов.

Автореферат содержит все необходимые разделы, дающие необходимое представление о диссертационном исследовании в целом. Поэтому есть все основания считать, что структура и содержание исследовательской работы полностью соответствуют специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Особо следует также подчеркнуть, что именно сравнительно-сопоставительные исследования в современном глобальном мире позволяют глубоко понять его единство и одновременно важность национальных и традиционных ценностей.

В рамках осуществленного исследования Д.И. Касимова успешно решает правильно поставленные задачи, которые приводят ее в результате к достижению цели. Самыми важными задачами работы, на наш взгляд, являются: выявить и описать уникальные дискурсообразующие и интердискурсивные концепты в современном политическом дискурсе России и США, и составить типологию лингвокогнитивного моделирования макроуровня российского и американского политического дискурса и категоризовать дискурсы согласно ей.

Объект и предмет диссертационного исследования сформулированы в автореферате логично и четко; достоверность сделанных выводов, как уже указывалось выше, не вызывает сомнений еще и потому, что был проанализирован значительный дискурсивный материал как на русском, так и на английском языках. Здесь также уместно отметить, что количественный анализ происходит не по подсчету слов, а по анализу *токенов*, поскольку в работе используются методы корпусной лингвистики и материал берется из корпусного менеджера AntConc. Здесь, как кажется, в автореферате имеется опечатка на стр. 12, так как суммарный объем целевых корпусов по указанным ранее цифрам, должен составлять около 4 млн. токенов, а не 3. (См. стр. 8).

Структура работы: диссертация состоит из введения, трех глав (14 параграфов), заключения, списка использованной литературы и приложений, общий объем – 202 стр. Список литературы включает 170 наименований, в том числе зарубежных авторов. Личный вклад автора в данное исследование представляется очень весомым, так как помимо серьезных публикаций у автора имеются также два патента на программные продукты по теме исследования. В 1 главе работы изложены теоретические основы моделирования когнитивной базы политического дискурса. Анализ теорий проведен на высоком научном

уровне с выработкой собственных подходов к изучению материала. Во 2 главе наиболее важным видится сравнительно сопоставительный лингвокогнитивный анализ дискурсообразующих концептов российского и американского политического дискурса. Отбор материала для анализа является вполне обоснованным. В 3 главе расширяется метафорическая база микроуровня «Строгий отец» и «Заботливый родитель» и вводятся типы макроуровня «Страна – родственные семьи в многоквартирном доме» и «Страна – отдельные семьи в личном доме». Качественный анализ концептуально-метафорической базы очень убедительно подкрепляется количественными подсчетами. Таким образом, количественная сторона работы делает исследование более научно обоснованным. Здесь бы хотелось задать соискателю по качественным характеристикам одного концепта, который встречается на страницах 11 и 21 автореферата, а именно: пара «труд/hard». На основании чего данные русский и американский концепты объединены в одну группу?

К несущественному замечанию по автореферату следует отнести нечеткое выделение в нем выводов. Возможно, следовало выделить жирным шрифтом фразу на стр. 24 «Результаты анализа показали...». Как представляется рецензенту, следующий далее текст (стр. 24-25) и является таковыми выводами. И эти выводы являются научно ценными и практически значимыми.

На основании всего вышеизложенного считаю, что автореферат диссертации Касимовой Дианы Ильдусовны «Лингвокогнитивное моделирование политического дискурса России и США», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика», свидетельствует о соответствии диссертации требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней. Автор данного диссертационного исследования заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук
(10.02.04. «Германские языки»,
10.02.19. «Теория языка»),
доцент кафедры иностранных языков
ФГБОУ ВО "Российский государственный
гуманитарный университет" (РГГУ)
utkina.l@rggu.ru
+7 (495) 250 61-60
Уткина Лариса Николаевна

(Л.Н. Уткина)

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

22 марта 2023 г.

Л.Н. Уткина



ЗАВЕРЯЮ
Толстых Н.Н.

22.03.23